

检查，认为中毒系由蜡样芽胞杆菌所致。

其特点是：潜伏期一般仅为1~3小时，病程只一天，无死亡。

二、国外报告^[4]本菌在自然界分布很广，易从各种食品检出，但如在食品中未能增殖，其存在便无意义。当摄入的食品每克中本菌数量在一百万个菌以上时，便可致中毒爆发。我市此起中毒媒介物——包子，所用肉馅系前一天将肉皮烩好后拌入调味料等制成，未冷藏，在室内放置（室温约33°C）至第二天下午约经18小时始做成包子供晚餐。据食用者忆述，包子肉馅味有些不正。经检查，每克肉馅中本菌数高达 8.6×10^6 个，已远较国外上述菌量为高。

三、据附表结果看，食品中蜡样芽胞杆菌的快速定量，用含甘露醇的酚红卵黄青霉素琼脂平板较有成效。因青霉素对许多需氧性芽胞杆菌有抑制作用而对蜡样芽胞杆菌则不敏感。对甘露醇酚红卵黄青霉素琼脂平板上出现的具有前述特征的革兰氏阳性大杆菌（宽度≥1微米）的菌落，经计数后乘以相应的稀释倍数，即可视为样品中蜡样芽胞杆菌的含量。然后挑取此菌落接种于肉汤，经37°C培养16~24小时后用以注射小白鼠腹腔。由于从中毒食物检出的菌株对小白鼠有毒力，试验动物在注射后24小时内可发生死亡。我们认为，实验中所用需氧性芽胞杆菌的种和株虽较少，尚待用更多的菌

株观察，但此种蜡样芽胞杆菌的菌量测定并结合其毒力试验，似可作为本菌食物中毒的快速鉴定而在今后实际应用中加以验证。即使以后具备了蜡样芽胞杆菌肠毒素免疫血清^[5]和鞭毛抗原分型血清^[5,6]，上述试验亦不失为该菌食物中毒鉴定中的重要检测手段。

四、对本菌通过肉馅引起的食物中毒，应从以下几方面进行预防工作：①本菌常见于泥土和灰尘^[5]，在肉馅加工制备过程中要做好防尘、防污染工作。②本菌在15°C以下不繁殖^[5]，肉馅于温热季节在加入调味料拌好后应即予以冷藏。③为防止本菌通过酱油转入肉馅，拌馅前最好将酱油煮沸，待冷却后再予以拌入。④拌好的肉馅应及时加工成包子或饺子等食用，不应在室温放置过久。肉包子或饺子在蒸煮过程中要充分加热，不可半生不熟即供食用。

参 考 文 献

1. 吴光先编著：食品卫生检验手册，第197页，人卫，北京，1964。
2. 南京市卫生防疫站：蜡样芽胞杆菌食物中毒的调查研究，内部资料，1973。
3. Wilson GS et al: *Bacillus*, 6 th ed, P 1103, Edward, London, 1975.
4. Goepfert JM: *Bacillus Cereus*, p 417, American public Health Association, 1976.
5. 吴光先：国外医学参考资料卫生学分册，6:338, 1978。
6. Gilbert RJ et al: *J Hyg*, 78(1): 69, 1977.

英国灭鼠专家杜博克博士访华

应中国医学科学院流行病学微生物学研究所的邀请，英国卜内门化学工业有限公司的杜博克博士（A.C. Dubock）和夫人，以及该公司的白克强先生（M.J. Parker）于1981年8月8日到13日在北京，和我国的专业人员进行了座谈，杜博克博士还应邀对我国听众作了题为《鼠害及灭鼠方法》的学术报告，受到了热烈欢迎。听众中包括专程来京的外地专业人员。

杜博克博士在英国是知名的啮齿动物学及灭鼠专家。他在座谈和报告中，比较详尽地介绍了英国及其它一些国家试验灭鼠新药的情况和主要结果，尤其是对新一代抗凝血灭鼠剂“大隆”，更作了重点介绍，提出了省工省药的间断投饵法。根据我方建议，他将撰写一篇灭鼠论文，在今年11月我国的除四害科研会议上散发。

（汪诚信）